artigo

INTRODUGAO

O estudo dos tridngulos, de maneira mais formal, normalmente comega por volta do 8 ano.
Nessa etapa aprendemos muitas relacoes sobre eles, incluindo as principais cevianas: altura, me-
diana e bissetrizes (interna e externa). De fato, cada uma delas tem propriedades interessantes e
formas simples de construgdo. Também aprendemos a importancia do tridngulo como uma figura

base na geometria.

Vale observar que trabalhei bastante com as constru¢oes geométricas que, embora nao fagam
mais parte do programa dos alunos, ainda considero extremamente relevante para um melhor
entendimento das propriedades geométricas e, por isso, as ideias em [1] sio 6timas para serem
exploradas.

Neste trabalho apresento outra ceviana, que batizei de perimetriz. Encontrei alguns resultados
interessantes e penso que ¢ bom ter outra ceviana “bacana’, nio ficando apenas trabalhando com
as tradicionais.

Neste artigo, o segmento de reta de extremidades A e B sera representado por AB, e seu compri-
mento em uma dada unidade sera representado por AB. O tridngulo base para todas as figuras tera
vértices A, B e C, lados de comprimentos BC =a, AC =be AB =c e perimetro igualaa+b+c=2p.
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A PERIMETRIZ Representaremos os comprimentos dos segmen-
tos por letras minudsculas para facilitar o entendi-

Perimetriz

Defini¢ao: Chamaremos de perimetriz uma ce- "
_ o = _ mento. Observe, entao, a figura 2.
viana de um tridngulo que o divide em dois novos _ _ —_——
" , Considerando cada uma das cevianas AX, BY e
triangulos de mesmo perimetro. — i
CZ ,temos as relacoes:

i c+x=b+x'
a+y=c+y'
b+z=a+x'

Somando as trés relagoes obtemos:

x+y+z=x'+y'+z, ouseja,.

xX+y+z _
B X G xr+yr+zr

Figura |: perimetriz AX no trigngulo ABC, como querfamos demonstrar.

Fica ainda claro que x+y+z=x"+y'+z'=p, 0

Na figura 1, se AR & iiiia perimetriz ,entdo os semiperimetro do tridngulo ABC. O préximo resul-

triangulos ABX e ACX possuem mesmo perimetro, tado mostra uma interessante propriedade.
o que nos permite concluir que AB+BX = AC+CX.

Teorema 2

Teorema | Sejam ﬁ, BY e CZ as perimetrizes do tridngulo

Seja ABC um trléngulo e sejam E‘ ﬁ e (j_Z ABC. Entio AZ = XC, ZB+CY e BX +YA.

suas perimetrizes. Entao,, Prova:
BX4CY + AZ FoAnt_erlctrmente, m?b que .'.'C-i- y+z= p,amab a
XC+YA+ZB = ceviana BY divide ao meio o perimetro do triangulo
ABC e, portanto, observando a figura 2 temos que
Prova: x+x'+y=p.

Logo x" =z e, analogamente, y'=xez' =y,

A
b
Z
B X C
Figura 2: Representacao das perimetrizes AX,BY e Figura 3: Representacao do ponto de encontro das
CZ do triangulo ABC. perimetrizes AP, BQ e CR do tridngulo ABC.
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